

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Сорокина Алексея Ивановича на тему «Соотношение военной идентичности и ответственного отношения к служебной деятельности курсантов военного вуза», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – социальная психология (психологические науки)

Актуальность изучения проблемы соотношения военной идентичности и ответственного отношения к служебной деятельности обусловлена необходимостью оптимизации системы военно-профессиональной социализации в условиях военного вуза. Понимание механизмов соотношения данных феноменов позволит способствовать формированию характеристик ответственного отношения к служебной деятельности, построенном с учетом специфики идентификации курсантов с воинским коллективом и военно-социальной средой в целом. Тем не менее, в современной науке проблема влияния военной идентичности на ответственное отношение к служебной деятельности остается за рамками исследовательского внимания. В то же время автор отмечает, что существуют научные предпосылки зависимости ответственного отношения к служебной деятельности от личностной включенности в социально-военную среду и ее принятия курсантами. В связи с этим проблемой данного научного исследования является изучение соотношения военной идентичности и ответственного отношения к служебной деятельности курсантов военного вуза для разработки рекомендаций по социально-психологической поддержке процесса социализации курсантов.

Научная новизна проведенного А.И. Сорокиным исследования определяется выявлением ведущих характеристик ответственного отношения к служебной деятельности курсантов военного вуза, среди которых личная ответственность, коллективная учебно-бытовая ответственность, институциональная ответственность, а также установлением специфики военной идентичности, заключающейся в социально-ролевой и персональной военной идентичности. Кроме того, автором обнаружены ценностные факторы ответственного отношения и военной идентичности, определено, что военная идентичность связана с ценностями сохранения и самоопределения. Автор подчеркивает, что в процессе военной социализации личности происходит трансформация предикации военной идентичности, проявляющаяся в динамике снижения и усиления значимости ценностей курсантов. По мнению автора, социально-ролевая военная идентичность выступает как предиктор личной ответственности к военной службе на всех этапах военной социализации.

Теоретическая значимость работы, раскрывающая научные взгляды о характеристиках и динамике ответственного отношения к служебной деятельности курсанта, вносит вклад в социальную психологию, расширяя и детализируя представления о взаимосвязях военной идентичности и ответственного отношения на различных этапах военно-профессиональной социализации. Практическая значимость работы предполагает, что разработанные рекомендации для социально-психологической поддержки

процесса социализации курсантов могут быть использованы при подготовке военных психологов, при отборе кандидатов, поступающих в военный вуз.

Высокой положительной оценки заслуживает внедрение основных результатов в виде значительного количества публикаций, выступлений, в том числе входящих в перечень ведущих рецензируемых научных журналов, что указывает на научную и практическую значимость работы.

Диссертационная работа А.И. Сорокина является завершенным, результативным, актуальным и новаторским исследованием, выполненном на высоком научно-теоретическом уровне. Содержание работы соответствует паспорту специальности ВАК 19.00.05 – «Социальная психология» (психологические науки).

Таким образом, диссертационное исследование «Соотношение военной идентичности и ответственного отношения к служебной деятельности курсантов военного вуза» соответствует всем требованиям, предъявляемым к подобным работам, согласно Положению о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, и ее автор, Сорокин Алексей Иванович, заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – социальная психология (психологические науки).

Отзыв на автореферат подготовлен кандидатом психологических наук, доцентом Перевозкиной Юлией Михайловной.

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры практической и специальной психологии факультета психологии ФГБОУ ВО «НГПУ» 14.05.2020, протокол № 9.

Заведующий кафедрой практической и специальной психологии факультета психологии ФГБОУ ВО «НГПУ», кандидат психологических наук, доцент
«14» мая 2020 г.



Ю.М. Перевозкина

Ю.М. Перевозкина

Ю.М. Перевозкина Ю.М.
14.05.2020

Удостоверяю. Зав. канцелярией:

И.В. Шелепков

Сведения о составителе отзыва:

ФИО: Перевозкина Юлия Михайловна

Ученая степень: кандидат психологических наук (19.00.00 – Общая психология, психология личности, история психологии)

Ученое звание: доцент

Должность: заведующий кафедрой практической и специальной психологии факультета психологии ФГБОУ ВО «НГПУ».

Адрес: 630126, г. Новосибирск, ул. Вилуйская, д. 28

Телефон: (383)244-18-93

E-mail: per@bk.ru

Официальный сайт организации: <https://www.nspu.ru>